

# 莊子的人生修養論及其處世態度

林桂香

## 壹、前言

春秋晚期，由於各國內部的劇烈政爭，導至階級制度崩壞，貴族陵替，或有淪為士庶卑隸者；庶人則可因軍功或學術獲得仕進之途，上升為士，由是而使士的身份不再固定，而為流動的，遂造成了中國古代知識階層的興起。一般說來，當時所謂的「士」，即是博通禮樂射御書數六藝的人，所以也稱為「術士」，他們依靠這六種技能，便足以勝任古代政治宗教經濟軍事各方面的職務。

當這個知識階層剛剛出現在中國歷史舞臺上時，孔子便已努力給它貫注一種理想主義的精神，要求它的每一個分子——士——都能超越他自己個體的和群體的利害得失，而發展對整個社會的深厚關懷，所以孔子說：「君子憂道不憂貧」，曾子更以為「士不可以不弘毅，任重而道遠」。所謂「道」的特性，除了著重歷史性之外，亦有其「人間性」，其特點即在於「強調人間秩序的安排」，所以司馬談說：「夫陰陽、儒、墨、名、法、道德，此務為治者也」。（注一）

降及戰國時代，正是「爭城以戰，殺人盈城；爭地以戰，殺人盈野」（孟子離婁篇）的「大爭之世」（韓非子），值此無道之世，衆生猶不知全身遠害之道，一昧趨凶避吉，正如莊子人間世所謂：「福輕乎羽，莫之知載；禍重乎地，莫之知避」。當時的知識份子悲憫時局之困阨，紛紛提出其救世救民的主張，其中以孟子莊子之學說，尤能

戛戛獨造於人生修養之最高境界，錢穆先生讚美此二家「能一任其天，更不爲外界事物所屈抑，所轉移，而其心天行，得以澈底發展其自我內心自由之伸舒，獨行吾心，而上達天德。」（注二）孟子以心氣交相養，成爲具備大智大勇的大丈夫，「居天下之廣居，立天下之正位，行天下之達道，得志與民由之，不得志獨行其道，富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈」（孟子滕文公篇），如此自能戰勝一切，超脫一切，不爲外界事物所屈抑，而於自我內心得一極高明清淨之境界。（注三）

莊子書中雖多荒唐之言，但却深寓悲天憫人之旨，並非消極無所作爲者，蓋莊子處身亂世，雖能以個人之智慧與修養，恢恢乎游刃有餘於昏上亂相之間，逍遙放曠於相刃相靡的人間世，但終未能忘情於蒼生之業薄，亦傷道德之陵夷，遂慷慨發憤，而有莊子一書。王安石莊子論云：

「昔先王之澤至莊子之時竭矣，天下之俗譎詐大作，質朴并散，雖世之學士大夫，未有知貴己賤物之道者也。於是棄絕乎禮義之緒，奪攘乎利害之際，趨利而不以爲辱，殞身而不以爲怨，漸漬陷溺，以至乎不可救已，莊子病之，思其說以矯天下之弊，而歸之於正也。」

錢穆莊子纂箋序謂：「莊子者，衰世之書也」，胡遠濬以爲：「其救世之情與孟子同」。莊子既稟此悲憫之志，於愚痴衆生所以處世之道，必多啓示，本文擬就此點，勤加探索，並及於莊子之人生修養論，唯筆者才識有所未逮，疏漏難免，尚祈大雅君子教正焉。

又，歷來學者對於莊子之作者爭議頗多，但大體言之，有兩點共識：一、內七篇係出自莊子本人之手筆。二、外雜篇多爲莊子後學對其思想之闡釋及生平言行之記錄，除盜跖、讓王、漁父，說劍四篇之外，皆可視爲莊學系統。故本文於資料之徵引，亦有如下兩點態度：一、視「莊子」爲一派思想的研究，而非一時一人之說。二、儘可能從內七篇原創性的思想上徵引資料，而從外雜篇中尋求演繹發明。

## 貳、莊子的人生修養論

「逍遙遊」是莊子心目中的人生理想境界，主張刻意大其心胸，以求遨遊於塵俗之外，解脫現實界的痛苦，達到心靈之絕對自由。因為吾人生於斯世，難免外受萬事萬物的束縛，內有飲食男女之欲望，受盡無明煩惱的煎熬，無法保有怡悅自適的情性，而外在環境既不可解，也只有內求淨化本心，稠適上遂，追求自得自適自足的精神境界。

在莊子的眼光中，心的本性有虛、靜、止三大特質：「虛」是沒有以自我為中心的成見；「靜」是本心不為物欲感情所擾動；「止」則為心不受引誘而向外奔馳（注四），這種虛靜自然與道冥合之狀態，即稱為「靈臺」，它能超脫一切差別對立，涵融萬有。雖然如此，心也容易受外界影響，與物相刃相靡，終至迷失本性，逐萬物而不返。莊子之修養工夫，主要即在設法使人心能照澈萬物，而不隨物遷流，把握對自己生命與心知的調理，乃提出心齋、坐忘、喪我等主張，其說如左：

「……回曰：敢問心齋？仲尼曰：若一志。無聽之以耳，而聽之以心。無聽之以心，而聽之以氣。聽止於耳，心止於符。氣也者，虛而待物者也。唯道集虛。虛也者，心齋也。顏回曰：回之未始得使，實自回也，得使之也，未始有回也，可謂虛乎？夫子曰：盡矣……絕跡易，無行地難。……聞以有知知者矣，未聞以無知知者也。瞻彼闔者，虛室生白，吉祥止止。夫且不止，是謂之坐馳。夫徇耳目內通，而外於心知，鬼神將來舍，而況人乎？是萬物之化也，禹、舜之所紐也，伏戲几蘧之所行終，而況散焉者乎？」（人間世）

「顏回曰：回益矣。仲尼曰：何謂也？曰：回忘仁義矣。曰：可矣，猶未也。他日復見，曰：回益矣。曰：何謂也？曰：回忘禮樂矣。曰：可矣，猶未也。他日復見，曰：回益矣。曰：何謂也？曰：回坐忘矣。仲尼蹶然曰：何謂坐忘？顏回曰：墮肢體，黜聰明，離形去知，同於大通，此謂坐忘。仲尼曰：同則無好也，化

則無常也。而果其賢乎？丘也請從而後也。」（大宗師）

心齋的「未始有回」，坐忘的「墮肢體，黜聰明」，都是「無己」、「喪我」。而無己、喪我的真實內容便是「心齋」，心齋的意境，便是坐忘的意境。達到心齋、坐忘的歷程，主要是通過兩條路（注五）：一是消解由生理而來的欲望，使欲望不給心以奴役，於是心便從欲望的要挾中解放出來；這是達到無用之用的釜底抽薪的辦法。因爲實用的觀念，實際是來自欲望。欲望解消了，「用」的觀念便無處安放，精神便當下得到自由。另一是與物相接時，不讓心對物作知識的活動；不讓由知識活動而來的是非判斷給心以煩擾，於是心便從知識無窮的追逐中，得到解放而增加精神的自由。一般人之所謂「我」，所謂「己」，實指欲望與知識的集積。莊子的「墮肢體」、「離形」，實指的是擺脫由生理而來的欲望。「黜聰明」、「去知」，實指的是擺脫普通所謂知識活動。二者同時擺脫，此即所謂「虛」、「靜」、「坐忘」、「無己」、「喪我」。在此「坐忘」的意境中，又以「忘知」最爲樞要。

所謂「忘知」並非突然丟掉一切知識，形同白痴，莊子認爲知有小知與真知兩個層次，「去小知而後大知明」，「且有真人而後有真知」，欲由小知達到真知的境界，則需透過「明」的作用，這個「明」是內觀，是反省，「靜則明，明則虛」，近於佛家的證悟，能破我執，方能成就真我（注六），知澈萬物，自然能不被外物所係累，完成逍遙之遊。「逍遙遊」三字又作「逍遙游」，徐復觀先生解釋道（注七）：

「按：消者，消釋而無執滯，乃對理而言。搖者，隨順而無抵觸，乃對人而言。游者，象徵無所拘礙之自得自由狀態。總括言之，即形容精神解放而得到自由活動的情形。」

消釋無執滯，隨順無抵觸，亦即逍遙遊篇「乘天地之正，而御六氣之變，以遊無窮」之義。郭象注云：「乘天地之正，即是順萬物之性；御六氣之變，即是遊變化之途」，所謂「順萬物之性」者，也就是對於外物的變化，保持觀照而不牽惹自己感情判斷的「觀化」態度，隨物變化，安時處順（注八）。因爲：

「人所以不能順萬物之性，主要是來自物我之對立；在物我對立中，人情總是以自己作衡量萬物的標準，因

而發生是非好惡之情，給萬物以有形無形的干擾，自己也會同時感到處處受到外物的牽掛、滯礙。有自我的封界，才會形成我與物的對立；自我的封界取消了（無己），則我與物冥，自然取消了以我爲主的衡量標準，而覺得我以外之物的活動，都是順其性之自然，都是天地之正，而無庸我有是非好惡於其間，這便能乘天地之正了。」（注九）

所謂「遊變化之途」者，是指對於自己本身的變化，採取「物化」的態度，自己化成了什麼，便安於是什麼，而不固執某一生活環境，或某一目的，乃至現有的生命。因爲：

「生活的環境、條件，已經變了，而自己生活的感情意志，被拋在變化的後面，以致不能不與無可挽回的變化相抗拒，這是人生非常可悲的現象。此種現象之所以成立，乃是把自己的知、情、意，常於不知不覺之中，定著在某一生活斷片之上，只以某一生活斷片，作爲我的實體，而加以執持；於是在此斷片以外的時代之流，生活之流，也都成爲自己精神的荆棘。『無己』，即無生活斷片之可資執持，也無斷片與斷片之間的扞格，這便能遊變化之途了。」（注十）

大宗師篇曾引子輿病中自述爲例，說明「物化」的觀念，云：

「浸假而化予之左臂以爲雞，予因以求時夜。浸假而化予之右臂以爲彈，予因以求鶡炙。浸假而化予之尻以爲輪，以神爲馬，予因以乘之，豈更駕哉？且夫得者時也；失者順也，安時而處順，哀樂不能入也，此古之所謂縣解也。而不能解者，物有結之、且夫物不勝天久矣，吾又何惡焉。」

「物有結之」是與「物化」恰恰相反的觀念。自己的精神爲一物一境所繫縛而不能解脫，故物、境一旦變遷，即不能不有所哀樂。由生而死，乃變遷之大者。「有物結之」，即是被「生」之境所繫縛之意。成玄英疏：「若夫當生慮死，而以憎惡存懷者，既內心不能自解，故爲外物結縛之也。」物結乃生於「慮」，慮便有計較之心，計較則必生哀樂之情，自然不能作逍遙之遊。惟有經由心齋、坐忘的反省工夫，從「觀化」、「物化」著手，才能得到大自在大解脫，物我無所扞格，乃至「至人之心若鏡，映而不藏」（老子），此時胸中清明澄澈，可以涵融乾坤。

萬有，唐代慧文禪師詩：「浮雲散盡千山外，萬里清空片月新」，或即此種境界。可見，「逍遙遊」並非形軀的漫遊，而是心靈的自在與解脫，莊子指引我們的是一條淨化心靈，恢廓胸襟的道路，而非無稽的神話，更不是放浪形骸，消極頹靡的自我放縱之途。

歷來注莊子者多以爲逍遙境界是一種頹廢思想，這個誤解源於戰國中期以後，亦即莊子外雜篇形成之時，到了向秀、郭象時更爲顯著，向、郭注逍遙遊的錯誤，則又是在整個魏晉思想的溫床中所培養成的。曹魏正始年間，王弼、何晏皆推崇老子，直至竹林七賢出，莊子始取代老子的地位，由於竹林七賢等人，外受政治險惡的影響，不敢侈言有爲；內因個人浪漫才情所發，醉心於曠達，因此便希望把莊子那套逍遙的境界運用於人生，但又不能透過莊子的齊物論、德充符等中心思想去達到內心的真正逍遙，却由於外雜篇等消極思想的影響，投合了本身頹廢的人生觀，使他們故意把自己的心性封閉起來，而祇在外貌上去表現形體的逍遙，用莊子的思想來粉飾自己的行爲，於是，在向郭的筆下，便很自然的提高了小鳩的地位，來和大鵬相提並論，以爲「足於其性」便能達到逍遙境界，其錯誤乃在於沒有分清物性和人性，以自限的物性，封閉了向上的人性，終於淪於頹廢思想（注十一）。

其實，莊子思想的精神是在「體現真我」（注十二），這個境界並非全由思辯所得，需要確實從心性實證上下工夫，然後才能破除我執，顯現真我，達到逍遙的境界，其間需要相當的努力，非一朝一夕之功，豈可視爲頹廢消極思想？正如逍遙遊篇所喻：鯤化爲鵬之前，必先潛伏海底，沈潛深沈，做一番自我磨礪的工夫，充實自己；一旦內外條件皆充實完備後，乃能化鵬而遠舉高飛，出而應世。簡單地說，逍遙遊的境界也就是「至人無己，神人無功，聖人無名」的主體心靈境界：無己，是將自己身心上的種種桎梏化解，其中包括形體的自限，欲望的勃動，情識的造作，及觀念系統的固執等。無功，是要化解掉種種出於自己主觀的種種功用作爲，故郭象云：「順而不助，與至理爲一，故無功」。所謂「名」是落於言語，形成知識，分判價值的觀念系統，無名，就是要化解這種種觀念系統的固執，如能將一切化解掉，便是虛靜的心靈境界。想到達到上述無己、無功、無名的逍遙境界，除了心志的奮揚與真知的證悟外，亦需經歷世事的淬鍊，然後才能成就這番非凡的事業。以下即試論莊子的處世原則。

### 三、莊子的處世原則

經由虛靜等自覺過程而達到的心齋、坐忘、喪我工夫，即是無己、無功、無名的逍遙境界，前文皆已述及。無己而後一切平等，不以我之意念干人擾物。莊子在齊物論一篇中，反反覆覆地把人與人之間的關係，從一般之所謂是非、成毀、利害的死結中解開，提出「因是」、「寓諸庸」的觀念，虛己以遊世，對人生採取藝術性的觀照態度，由是而任物自然，不以物爲事，最後又期夫物之莫能傷。茲分述如下。

#### (一)藝術性的觀照態度

前面說過，莊子是衰世之書，希望能在亂世中全身避害，尋求安身立命之所，遂隨其體驗工夫之所至，因無己而超出於利害榮辱之外，發現在自我內心之中，即有一片樂土，這是任何外力所不能肆其橫暴的地方，這種因虛靜而遊的精神力量，可與天地精神相往還，物我兩忘，主客冥合，見儻魚出游，而得從容之樂；處身大自然，則贊歎道：「山林歟！臯壤歟，使我欣欣然而樂歟！」乃知：

「天地有大美而不言，四時有明法而不議，萬物有成理而不說。聖人者原天地之美而達萬物之理。」（知北遊）

「天地之大美即在普遍生命之流行變化，創造不息。我們若要原天地之美，則直透之道，也就在協和宇宙，參贊化育，深體天人合一之道，相與浹而俱化，以顯露同樣的創造，宣洩同樣的生香活意。換句話說：天地之美寄於生命，在於盎然生意與燦然活力，而生命之美形於創造，在於浩然生氣與酣然創意。」（注十三）如是，則人世間的衝突矛盾，亦可因創造性的心靈，以「因是」、「寓諸庸」的方式得到化解。

「所謂『因是』，是自己虛靜之心，超越了，也是擺脫了世俗以自己的『成心』爲標則之是非、紛擾，而發現了人各有爲他人無法干涉，改移之『是』，所以便因各人之是而是之。『寓諸庸』是自己虛靜之心，超越

了，也是擺脫了世俗以自己的才知爲『用』、爲『成』；超越了，也即擺脫了以一時一地的結果爲『用』爲『成』，而發現了每一人、每一物皆有其自用、自成。且無用於此者或有用於彼；所以便將自己對人、物之態度、寄托（寓）於各人各物自用自成之上。『因是』、『寓諸庸』，實際是一種人生態度的兩種講法，也即是此處之所謂『不譴是非』。其結果，便是他所說的和。這是由平等觀照而來的對一切人一切物的平等看待，而其根源，則是由虛靜之心所發出的觀照，發現了一切人、一切物的本質，發現了新地對象；亦即是發現了皆是『道』的顯現。……但由平等觀點而來之對人物的平等看待，及在此平等看待中自己與人物皆得到自由，皆得到生的滿足，則實又可會歸於儒家之所謂仁義，而莊子便稱之爲『大仁』、『大勇』、『大廉』（齊物論）。這正是藝術與道德，在根源的統一。（注十四）

## （二）不以物爲事

齊物論云：

「古之人，其知有所至矣。惡乎至？有以爲未始有物者，至矣，盡矣，不可以加矣。其次以爲有物矣，而未始有封也。其次，以爲有封焉，而未始有是非矣！」

莊子以爲：在此宇宙之內，惟有一氣，因於此一氣之化，而成萬形，故曰萬物一體。萬物各占此大化之一分，而自有其化之獨，此即其物之眞（注十五）。宇宙間既惟此一氣之化，故云根本無物，至人旣知未始有物，又「孰肯弊焉以天下爲事？」（逍遙遊）「孰肯以物爲事？」（逍遙遊）

莊子所謂未始有物者，非誠謂宇宙之無物，而只是強調物與物之無可分別，乃至我與物之無可分別，當遇到物我與人我之衝突時，能夠不以自我爲中心，因是而寓諸庸，體悟到：

「可乎可，不可乎不可。道行之而成，物謂之而然。惡乎然？然於然；惡乎不然？不然於不然，物固有所然，物固有所可。無物不然，無物不可。」（齊物論）

「以道觀之，物無貴賤；以物觀之，自貴而相賤；以俗觀之，貴賤不在己；以差觀之，因其所大而大之，則

萬物莫不大；因其所小而小之，則萬物莫不小；知天地之爲梯米也，知毫末之爲丘山也，則差數等矣；以功觀之，因其所有而有之，則萬物莫不有；因之所無而無之，則萬物莫不無，知東西之相反而不可以相無，則功分定矣；以趣觀之，因之所然而然之，則萬物莫不然，因之所非而非之，則萬物莫不非，知堯桀之自然而相非，則趣操覩矣！」（秋水）

萬物之性，雖各不同，但以其自身當有的功能需要言，則各有其價值，唯世人自是其是，乃有貴賤等差之區別，妄生是非，相互傾軋。只有聖人才能兼懷萬物，混同彼我，以開放的心靈，客觀的態度，順物自然，從不同的角度對問題作面面透視，猶如庖丁解牛，雖目無全牛，而批大郤，導大窾，因其固然，使萬物各安其性命之情，不以我意妄興作為，以免敗事，如渾沌之死及魯侯之待海鳥即是其例：

「南海之帝爲儻，北海之帝爲忽，中央之帝爲渾沌。儻與忽時相遇於渾沌之地，渾沌待之甚善。儻與忽謀報渾沌之德，曰：人皆有七竅，以視聽食息，此獨無有，嘗試鑿之。日鑿一竅，七日而渾沌死。」（應帝王）

「昔者海鳥止於魯郊，魯侯御而觴之于廟，奏九韶以爲樂，具太牢以爲膳。鳥乃眩視憂悲，不敢食一臠，不敢飲一杯，三日而死。此以己養養鳥也，非以鳥養鳥也。」（至樂篇）

### （三）期夫物之莫能傷

莊子雖言虛靜處世，但既生於人群之中，又丁世亂，又怎能避免環境的磨難，即使一時能遁逃，內心亦無法長得清明喜樂，所以莊子並不主張逃避，以爲：

「天下有大戒二，其一命也，其一義也。子之愛親，命也，不可解於心；臣之事君，義也，無適而非君也，無所逃於天地之間，是之謂大戒。……知其不可奈何而安之若命，德之至也。爲人臣子者，固有所不得已。」（人間世）

親子君臣的關係，本是無可改變，亦無可逃於天地之間，生而爲人，便不能不對自己的父母或所處的社會有所交待，負擔責任，既知無可如何，亦唯有安之若命。至於大自然的運行，陰陽之變，晝夜之節，死生之命，則更非人力所能背離的，大宗師篇云：

「陰陽於人，不翅於父母，彼近吾死，而我不聽，我則悍矣，彼何罪焉。」

人生斯世，有時在命運與環境的條件限制下，往往如同場上之提線傀儡，無法自主，其間之悲情痛感，自有難以言之者，莊生立論之旨，本在全身遠害之道，則如何避免外物之傷害，乃成爲必究的課題。

「知道者，必達於理；達於理者，必明於權；明於權者，不以物害己。至德者，火弗能熱，水弗能溺，寒暑弗能害，禽獸弗能賊，非謂其薄之也。言察乎安危，寧於禍福，謹於去就，莫之能害也。」（秋水）

「聖人不從事於務，不就利，不違害，不喜求，不緣道；無謂有謂，有謂無謂，而遊乎塵垢之外。」（齊物論）  
至人、聖人所以能免於水火寒暑的侵襲，並非具有天生神力，而是能「以知照時」，謹言慎行，安於所遇，正如郭象所注：「心之所安，則危不能危；意無不通，則苦不能苦。雖心所安，亦不使之犯之。」這種歷程，是莊子大哲的智慧表現，而源於他活潑具創造性的心靈。於此，莊子又提出「才全」的觀念，德充符：

「何謂才全？仲尼曰：死生存亡窮達貧富賢與不肖，毀譽飢渴寒暑，是事之變，命之行也，日夜相代乎前，而知不能規乎其始者也，故不足以滑和，不可入於靈府，使之和豫通而不失於兌，使日夜無隙而與物爲春。」

」

所謂才全是指應變之才的完美，亦即德性之用，由於死生存亡窮達貧富等是外在的變化，屬於命的範圍，不是人力所可強求，亦非吾人智慧所可了解，對於這些，我們只有安之若命，不要因此而影響到內心的和諧。因爲處身斯世不免有人道之患，即使此心在至虛之極，亦自有不得已之情，如孔子所謂命義二者即是，當此之時，人唯有自事其心之不得已者，而不再顧及得失，也不以得失而生憂慮哀樂之情，由此而見心齋之虛，亦更見其中真實無僞出於不得已之情，使人得以自盡其心力，此則「乘物以遊心，託不得已而養中，至矣」之真義。

與物相接時，能不患得患失，不失和豫之性，隨物所在，同遊於春和，沒有一點嫌棄的差別心，就能使人我共得逍遙之境，所以六祖慧能說：「不染萬境，而真性常自在……萬境不染，即情欲絕則自逍遙矣！」無門和尚亦云：「春有百花秋有月，夏有涼風冬有雪，若無閑事掛心頭，便是人間好時節。」既隨遇而安，以靈明之性得逍遙

之樂，行所無事，則外物又何能傷害於我？

## 肆、莊子的處世之術

由藝術性的觀照態度，不以物爲事及期夫物之莫能傷的處世原則，可揣測出莊子的處世之術，略如下述。

(一) 養其心知，減少欲望，無爲而任自然

前文言及：心的本質具有虛、靜、止三特性，它是人身神明的發竅所在，「至人之用心若鏡，不將不迎，應而不藏，故能勝物而不傷」（應帝王）。然而一般人却無法把持原有的心知靈明，而一任其流轉於物欲及彼此爭競的洪濤裏。齊物論曾形容心靈的這種苦狀：

「其寐也魂交，其覺也形開。與接爲構，日以心鬥，縵者，窖者，密者。小恐惴惴，大恐縵縵，其發若機括，其司是非之謂也；其留如詛盟，其守勝之謂也。其殺如秋冬，以言其日消也。其溺之所爲之，不可使復之也。其厭也如緘，以其言老洫也。近死之心，莫使復陽也。喜怒哀樂，慮歎變慾，姚佚啓態。樂出虛，蒸成菌。日夜相代乎前，而莫知其所萌……一受其成形，不亡以待盡，與物相刃相靡，其行盡如馳，而莫之能止，不亦悲乎？終身役役，而不見其成功，茫然疲役而不知其所歸，可不哀邪？」

要想解除心靈的倒懸之苦，唯有通過心齋坐忘的工夫，在虛靜中反省自我，把握心知，凡事但求適己適性，不要爲了追求耳目的享受，或被虛榮心所驅使，而「以故滅命」、「以得殉名」（秋水）。庚桑楚篇：

「徹志之勃，解心之謬。……貴富顯嚴名利六者，勃志也。……此四六者不盪胸中，則正，正則靜，靜則明，明則虛，虛則無，無則無爲無不爲。」

由欲望與心知得到解放的虛靜之心，其效果是「明」，明即是「一知之所知」的「知」，亦即靜知，是「知物而不爲物所擾動」（注十六）。心既不爲外物所擾動牽累，則自能避免形體、價值、知識、好惡等之限隔，由直觀而得智慧，與無窮宇宙融合在一起，「獨與天地精神相往還」。當面對問題的發生時，亦能「依乎天理」、「因其

固然」（養生主），順應自然發展，不以自我意見措乎其間，因爲世事本千頭萬緒，各有其因，各有其源，而我未必知其因與源，如強以自己的意願，涉入其中，難免治絲益棼，妨礙事物應有的發展，反而枝節橫生，處境更加困難，所以不如順應自然，最後自有結果。（注十七）

如果有心作爲，最後反而會招致失敗。例如：有心愛馬，却反招殺身之禍，而愛亦亡失，反之，無心以順物性，却使虎亦媚己。其例俱見人間世：

「夫愛馬者，以筐盛矢，以蜃盛溺，適有蚊虻僕緣，而拊之不時，則缺衡毀首碎胸，意有所至，而愛有所亡，可不慎邪？」

「汝不知夫養虎者乎？不敢以生物與之，爲其殺之之怒也；不敢以全物與之，爲其決之之怒也。時其飢飽，達其怒心，虎之與人異類而媚養己者，順也，故其殺之者，逆也。」

欲望會爲人帶來無限苦惱，欲長得內心之清明喜樂，則必減少欲望，任心而遊，宋代蘇軾在超然台記亦說得十分明白：

「凡物皆有可觀，苟有可觀，皆有可樂，非必怪奇瑋麗者也。餌糟啜醕，皆可以醉；果蔬草木，皆可以飽，推此類也，吾安往而不樂？夫所爲求福而辭禍者，以福可喜而禍可悲也。人之所欲無窮，而可以足吾欲者有盡；美惡之辨戰乎中，而去取之擇交乎前，則可樂者常少，而可悲者常多，是謂求禍而辭福。夫求禍而辭福，豈人之情也哉，物有以蓋之矣，彼遊於物之內而不遊於物之外，物非有大小也，自其內而視之，未有不高且大者也，彼挾其高大以臨我，則我常眩亂反覆，如隙中之觀鬥，又焉知勝負之所在？是以美惡橫生，而憂樂出焉，可不大哀乎？」

(2) 避免臨人以德，自處無用，順人而不失己

「萬物之情，人倫之傳，則不然：合則離，成則毀，廉則挫，專則議，有爲則虧，賢則謀，不肖則欺，胡可亂世人心險如山川，彼此互相傾軋嫉視，各爲私利，而爭執不休，正如山木篇所謂：

得而必乎哉？」

「美服患人指，高明逼神惡」，誠如詩人所云，當無道之世，聖人也只能力求保全生命（注十八），而力戒以其善行美才，炫耀於人。人間世篇云：

「德蕩乎名，知出乎爭，名也者，相札也；知也者，爭之器也。二者凶器，非所以盡行也。且德厚信矼，未達人氣，名聞不爭，未達人心，而強以仁義繩墨之言，術暴人之前者，是以人惡有其美也，命之曰畜人，畜人者，人必反畜之。」

德本是內在的心性，如果爲了名，使這個純淨的德性，受到破壞，又爲了與人爭能，而自炫其知，這樣求名用智的結果，是造成人間糾紛的根源，所以莊子主張「無用爲用」，以渡世亂，外物篇：

「莊子曰：知無用而始可與言用矣。天地非不廣且大也，人之所用容足耳。然則廁足而墊之致黃泉，人尚有用乎？惠子曰：無用。莊子曰：然則無用之爲用也亦明矣。」

人的立足之地，不過雙足大小而已，就人的雙足來說，大地可用之處，只是不足方寸之地，其外就全無用處了，但若留此有用之地，其他則挖而掘之致黃泉，則此容足之地，又會如何呢？可知此無用之地，適爲有用之助，故成玄英疏云：「是知有用之物，假無用成功。」老子也有同樣的見解，以爲：「有之以爲利，無之以爲用」（十一章），可知無用爲用並非消極的思想，莊子並非爲了苟活亂世，畏首畏尾而有此說，這不是提倡廢物，也不是表現頹唐的心境。在人間世中，他以社樹爲喻，說明世俗對於能者的排擠打擊，可謂不擇手段，「莊子欲喚醒才智之士，要能看得深，看得遠，不必急急顯露自己，更不可恃才妄作，否則，若不招人之嫉，也會被人役用而成爲犧牲品」（注十九），山木自寇，膏火自焚（人間世篇），又豈能不戒之慎之？

養生主篇中述庖丁解牛時，於筋骨交錯處，特別小心謹慎，「怵然爲戒，視爲止，行爲遲」，因此雖是使用了十九年的刀刃，亦能毫無損傷，依然「若新發於硎」。反觀螳螂，「怒其臂以當車轍」（人間世），矜誇才能，結果是自取滅亡，不像庖丁解牛之後，雖然「躇躇滿志」，却懂得立即把刀子揩乾淨收藏起來，「善刀而藏之」，這

是心理上的警覺（戒）和行為上的收斂（藏），如此才是善於自處之道。此外，莊子又以虛船爲喻，說明心中能自虛靜，卑默自持，不與人爭，則人亦無從興起爭端。山木篇：

「方舟而濟於河，有虛船來觸舟，雖有惄心之人，不怒。有一人在其上，則呼張歎之，一呼而不聞，再呼而不聞，於是三呼邪，則必以惡聲隨之。向也不怒而今也怒，向也虛而今也實，人能虛己以遊世，其孰能害之？」

莊子心懷道術，識解明澈，以無用自處，與人親近，態度謙沖自然，但亦自有其「順人而不失己」的原則，人間世中稱之爲「上與天爲徒，而外與人爲徒」，而這也就是孟子「先有諸內而上知天，外化民」的精神（注二十）。莊子說：「已乎已乎，臨人以德」（人間世），臨人以德是指拿自己以爲有德的眼光來評判別人，徒然使人惡己之美，而又使自己淪於自炫其知，德蕩於外的地步，對別人造成威脅。例如朋友之間的勸善，如果只拿道德教條來直述朋友的不是，或以自己的有德來批評朋友，使其相形見绌，則很難達到規過的目的，同時也顯出自己沒有真正的誠意。應該是站在他的立場去了解他，同情他，然後再慢慢地引他走入正途，人間世篇：

「彼且爲嬰兒，亦與之爲嬰兒；彼且爲無町畦，亦與之爲無町畦；彼且爲無崖，亦與之爲無崖，達之入於無疵。」

此謂與人相處，「形莫若就，心莫若和；就不欲入，和不欲出」（人間世），這是說在外面要和對方表示非常親近，好像完全站在他的立場，可是內心却要保持德的和諧，外在的親近只是拉攏彼此的距離，而非被對方所左右，和他同流合污。

### (3) 以生死爲一條，安時而處順

莊子書中討論生死觀念的見於大宗師、至樂及列御寇等篇，皆從自然的觀點來看生死現象，如大宗師篇云：「孟孫氏不知所以生，不知所以死，不知就先，不知就後」，先者，勝也；後者，劣也。郭象注：「死生代謝，未始有極，與之俱往，則無往不可，故不知勝負所在。」此言生死乃是自然的變化，沒有勝負可言。至樂篇述莊子妻死

，亦在闡明這個觀點，當時莊子箕踞鼓盆而歌，惠子乃深致責備之意，莊子答曰：

「不然。是其始死也，我獨何能無慨然！察其始而本無生，非徒無生也，而本無形，非徒無形也，而本無氣。雜乎芒芴之間，變而有氣，氣變而有形，形變而有生，今又變而之死，是相與爲春秋冬夏四時行也。人且偃然寢於巨室，而我噭噭然隨而哭之，自以爲不通乎命，故止也。」

莊子之所以以死生爲一條，大概可以分作三點來說：「一是出於無可奈何的心情，在無可奈何的心情之下，而當下與以勘破。此即他所說的『安時而處順』；這還是順著世情的說法。二是他似乎有精神不滅的觀念，此即他所說的『薪盡而火傳』，這含有形而上學的意味。三是來自他的『物化』觀念。這便是出自他的藝術精神。三者至相關連，但實際是以『物化』的觀念爲其樞紐。」（注廿一）

人能勘破生死大關，則亦無所憂懼，自然能夠直道而行，窮通不足以累其心，利害不足以擾其慮，所以能善處生死之間，是亦處世之一大要術也。

## 伍、結語

本文從莊子的虛靜修養出發，而談及他的處世之道，從自身言是證知大智慧，知恬交相養，縱身於大化的萬變之流中，與變相冥合，藉著「物化」以求得身心的大自在、大自由，於此而呈現著藝術精神的和諧觀照。另就外物言，他指出萬物一體，物固有所然，物固有所可，對於宇宙外物採取同情了解而接受的體貼態度，表現出民胞物與的胸懷。吾人如能依循莊子的指引，修養自己，接納萬物，在爲人處世方面，懷抱著廣大的胸襟，慮以下人，站在對方的立場，多爲他人想想，相信這個世界一定能減少許多不幸。

此外，莊子的逍遙觀念亦可爲人類創造出更美好的將來，爲個人的心靈開拓出更寧靜更廣闊的境界，老子說：「天地之間，其猶橐籥乎，虛而不屈，動而愈出」，人的心靈如能虛心明澈，不爲世俗名利所牽繫，那麼必能專注

於自己所愛好的工作，不但能獲得寧靜的快樂，而且也更富有創造性（注廿二）。牛頓即曾自述在探討宇宙之奧祕時，自覺像個在海邊拾貝殼的孩童，他這種寧靜適意，充滿生機的心靈，亦可謂之爲一種逍遙之遊吧？

以下，即以方東美先生對莊子的讚頌，作爲本文的結束：

「莊子是兼有詩和哲學兩方面造詣的偉大天才，作爲一位詩人，他帶有濃厚的情感，作爲一位哲學家，他獻身於精神生命的高揚。由於他兼有這兩方面的特色，他悲憫人類之如此沉淪，遠離了道體，人類之所以如此，乃是由於他們爲了一己的私利，表相的價值，及世俗的虛榮，而把真性泯沒在物質的世界中，莊子整個精神在於完成一種寓言化的大思想體系，藉著譏諷世俗的妄動和無聊，以辯明精神解脫的重要及徹悟理想生命的崇高意義，我們必須揚棄了小我的拘限，以求生命高揚，達於精神的逍遙境界，他的主張是：生命的崇高在於經驗範圍的拓寬，價值觀念的加深，使我們的精神昇華和道體合一，使我們把人世的快樂和天道的至樂打成一片，在這方面，莊子把老子和孔子的智慧推展到極點，同時，也爲一千年以後的大乘佛學融入中國哲學而鋪路。」（注廿三）

## 注

注一：以上所論皆摘要自：余英時，中國知識階層史論，「古代知識階層的興起與發展」。

注二：錢穆，莊老通辨，中卷之下，「比論孟莊兩家論人生修養」。

注三：關於孟子之修養論，全見於注二。

注四：徐復觀，中國人性論史，第十二章：「老子思想的發展與落實——莊子的心」。

注五：以下之解說採自：徐復觀，中國藝術精神，「中國藝術精神主體之呈現——莊子的再發現」。

注六：關於莊子對知的看法，請參閱吳怡，逍遙的莊子，第四章：「從知以入逍遙之境」。

注 七：全注四。

注 八：全右。

注 九：全右。

注 十：全右。

注十一：以上關於歷年注莊者對於莊子逍遙境界之誤解的說法，均採自：吳怡，逍遙的莊子，第二章：「莊子逍遙境界的誤解」。

注十二：參見吳怡，逍遙的莊子，第六章：「莊子思想的精神—體現真我」。

注十三：方東美，中國人生哲學，第六章：「藝術理想」。

注十四：全注五。

注十五：錢穆，莊老通辨，「老莊的宇宙論」。

注十六：全注五。

注十七：也有以「無爲」爲莊子思想的樞紐者，見孫振青，「莊子的無爲論」，國立編譯館館刊，十二卷一期，七十二年六月。

注十八：莊子，人間世：「天下無道，聖人生焉」。

注十九：陳鼓應，莊子哲學，「無用之用」。

注二十：唐君毅，中國哲學原論，原道篇(一)。

注廿一：全注五。

注廿二：郭有遜，「道德經的創造之道」，國語日報社「書和人」第三二九期。

注廿三：方東美，生生之德，「從此比較哲學曠觀中國文化裏的人與自然」。

參考書目

莊子集釋	王先謙	廣文書局
莊老通辨	錢 穆	三民書局
莊子內七篇類析語譯	劉光義	學生書局
莊學蠡測	吳 怡	學生書局
逍遙的莊子	王 煦	東大圖書公司
老莊思想論集	陳鼓應	聯經出版事業公司
莊子哲學	唐君毅	商務印書館
中國哲學原論	徐復觀	學生書局
中國藝術精神	方東美	黎明文化事業公司
中國人生哲學	方東美	黎明文化事業公司
生生之德	徐復觀	商務印書館
中國人性論史		